



# 文艺送士兵 情谊满军营

## “博物馆文创中国行”之走边防活动侧记

□本报记者 李淅

盛夏七月,情满军营。

22日至24日,“博物馆文创中国行”之走边防活动首次踏上龙江热土。来自首都博物馆、南京博物院、陕西历史博物馆等全国近百家文博机构的120余位代表齐聚哈尔滨,通过文化研讨、文物展览、文艺汇演等形式,在八一建军节即将到来之际,为驻守祖国东北边疆的官兵送上丰厚的精神文化滋养。

23日上午,在2025年“博物馆文创中国行”之走边防暨黑龙江博物馆文创家济济一堂,聚焦“博物馆文创高质量发展”主题,围绕新时代博物馆文创的开发路径、红色文创探索与实践等核心议题展开了深度研讨。

23日下午,“文物活化季”系列活动

在全国文博代表的共同见证下,在省民族博物馆华彩启幕。活动集中展示了文物资源创造性转化、创新性发展的最新实践成果,彰显了文物“活”起来的无限魅力。

24日上午,作为“博物馆文创中国行”之走边防活动的核心环节,“部队图书阅览室”揭牌仪式在驻哈的中国人民解放军93015部队举行。中国博物馆协会文创产品专业委员会会员单位代表,向部队官兵赠送了精心挑选的1200余册图书及5000余件饱含各地文化特色的文创产品,传递了全国人民对戍边将士的崇高敬意与深情厚谊。

随后,“文脉相承·军魂永驻——博物馆进军营共建汇演”将活动气氛推向高潮。汇演以气势恢宏的齐舞《回响》震撼开场。随即,秦始皇帝陵博物院带来的创意表演《舌尖上的秦朝》,让

古老的“秦味”变得可观可感;湖北省博物馆编钟乐团带来的编钟乐舞《楚商》,以深沉厚重的青铜之音与刚健雄浑的楚风古韵,点燃现场激情……精彩纷呈的文化表演,在博物馆与军营之间架起了一座深厚的情感桥梁,现场掌声不断。

与此同时,由中国博协文创产品专委会联合30家博物馆共同推出的“中国博协文创产品专委会博物馆云展”、黑龙江省博物馆推出的“黑水文脉 物华天宝——黑龙江省博物馆馆藏精品图片展”及“文物旅行箱创意巡馆展”在军营同步开启。

展览精选了省博物馆镇馆之宝,通过数十幅高清影像,铺陈出一幅跨越万年的壮丽龙江文明画卷;“文物旅行箱创意巡展”巧妙地将“文物旅行箱”化身微型移动博物馆,让官兵得以近距离感受

文物的魅力,体悟其中承载的中华文明的坚韧与智慧。

“博物馆文创中国行”之走边防活动自2015年启动以来,每年八一建军节前夕,文创专委会都组织全国文博单位深入边防营区,与官兵座谈交流,将各地博物馆的代表性图书、文创产品和革命展览等文化精品送进部队,极大地丰富了军营文化生活,助力战士们增强文化自信。活动广受基层部队和官兵欢迎。”中国博物馆协会文创产品专业委员会代理秘书长杨军接受记者采访时表示,“近年来,黑龙江在文物保护、文旅产业、冰雪旅游等领域声名鹊起,影响力显著。经过与黑龙江省博物馆充分协商,今年,我们将这项意义深远的活动带到黑龙江,同时也让黑龙江各地市博物馆能近距离感受‘博物馆文创中国行’的独特魅力。”

# 文物“开口” 低吟浅唱

## 黑龙江博物馆文物活化季启幕

□文/摄 本报记者 李淅

在黑龙江省民族博物馆(哈尔滨文庙)的庭院深处,拂过古柏苍劲枝丫的,不仅是七月的风,更有穿越千年的礼乐回响。23日,“黑龙江博物馆文物活化季(博物馆季)”主会场活动在此盛大启幕。

本次活动由省文化和旅游厅主办、省民族博物馆承办,以国潮集市、AI互动、文化演绎为三大特色板块,用创新形式解锁文物活化新路径,唤醒沉睡千年的历史密码,让凝固的时光在当代脉搏中重新流淌。

这场古今交融的文化盛宴,点燃了冰城夏日的热情。近千名市民与游客,怀揣着对文物的温情与好奇,早早汇聚于此。哈尔滨文庙古老的院落笑语喧腾。人们不再是历史的旁观者,而是兴致盎然的参与者,穿梭于精心设计的“文物活化”场域。指尖触碰的不再是冰冷的玻璃展柜,而是带着体温、声响甚至香气的文化脉动。

“太棒了!文物大转盘、文物拼图、投壶游戏,好玩!文物短剧、古风舞蹈、汉服秀,好看!文创集市里的好物,让人大开眼界!今天这个活动带我们‘玩转’历史文物,太棒了!”哈尔滨市公园小学三年三班的许桐同学兴奋的笑脸,成为活动感染力最生动的注脚。

活动现场设置的三大核心体验区,为公众带来多元、沉浸式文化体验。

流光溢彩的国潮集市,令人目不暇接的文物主题文创好物,让历史的厚重以轻盈时尚的姿态跃入生活。非遗手作摊位前,巧匠指尖翻飞,一件件承载时光的器物在围观者的惊叹声中诞生。特色饮品的馥郁香气在空气中弥漫,吸引着往来的人们驻足品尝。更妙的是那“古风银票”的消费体验,一张张仿古票据在手,瞬间将人

拉入市井喧嚣的古意画卷。而集章打卡处蜿蜒的长龙,则无声诉说着人们对这份独特文化印记的渴求——那不仅仅是一枚印章,更是一段浓缩的、可带走的博物馆记忆。

“博物馆+AI”互动区,科技的加持,让文物瞬间鲜活起来。轻轻扫码,冰冷的青铜或温润的瓷器,竟流淌出专属的旋律。文物“开口”了!它以音符为语言,低吟浅唱千年的故事。年轻人纷纷举起手机,将这新奇体验分享到社交平台。“原来历史离我这么近!”在这里,历史的距离感被数字化的桥梁消弭,文物不再只是陈列品,而是可听、可感、可分享的鲜活存在。

文化演绎区域,文物活化短剧《铜坐龙·熔铸千年的文明对话》,将尘封的历史场景瞬间点燃,观众仿佛被卷入时空漩涡,亲历金戈铁马的熔铸时刻;《只此青绿》的舞者以曼妙身姿舞动山河,衣袂飘飘间,古画的青绿山水在现实中晕染开来,意境悠远;汉服大秀《古韵今身》则是一场流动的文物展演,华服丽人踏着岁月的节奏款款而行,飘逸的丝带与文物的厚重质感交相辉映,演绎着深藏于器物纹饰中的古老场景;锣鼓喧天中,喜庆的《舞狮》腾跃翻飞,将现场气氛推至沸点,掌声与喝彩如潮水般汹涌不息……

活动热潮催生了独特风景线——古风旅拍。游客们身着锦绣汉服,流连于哈尔滨文庙那古意盎然的红墙碧瓦、雕梁画栋之间。专业摄影师穿梭其间,快门轻响,定格了传统与现代、个体与历史在镜头中奇妙交融的瞬间。每一帧画面,都是对这场文化盛宴最生动的注脚。

“黑龙江博物馆文物活化季(博物馆季)”主会场活动将在省民族博物馆(哈尔滨文庙)持续到27日,将接连不断地开展博物馆+AI、博物馆+非遗、博物馆+演艺、博物馆+小剧场等一系列“文物活化”活动。省博物馆(省民族博物馆)副馆长杨大鹏在活动现场说。

图①:了解“科技+”文创产品。  
图②:体验“文物拼图”。  
图③:主题文艺表演。  
图④:投壶游戏。

铭记抗战历史 致敬抗联英烈

# 哈尔滨烈士陵园:一座永不熄灭的精神火炬

□本报记者 李爱民

在哈尔滨这座充满英雄气概的城市,有一片承载着厚重历史与无尽敬意的土地——哈尔滨烈士陵园。苍松翠柏长眠着249位不同历史时期的英雄烈士,其中包括10位用热血浇筑民族丰碑的抗战英烈。他们用生命和热血谱写了壮丽的英雄赞歌,成为后人学习的楷模。

踏入哈尔滨烈士陵园,高耸的烈士纪念碑首先映入眼帘,碑身镌刻的“革命烈士永垂不朽”八个大字,在阳光下熠熠生辉,仿佛在诉说着那段烽火连天的岁月。

“我身后便是朱瑞将军墓,哈尔滨烈士陵园的建立与他有着深厚渊源。”哈尔滨烈士陵园宣教科负责人原野介绍,这座陵园始建于1948年10月1日,占地面积4.2万平方米,正是以朱瑞将军的牺牲日确立建园时间,也是因他牺牲后安葬于此而建立的。作为全国兴建较早的烈士陵园之一,它承载着人们对朱瑞将军等革命先烈的深切缅怀。

1937年卢沟桥事变后,朱瑞被任命为中共中央北方局军委书记,负责军事和统战工作。根据权威档案记载,1948年10月1日,在攻取义县的战斗中,中国人民解放军第一次使用缴获美国的榴弹炮。为了

解这种火炮的性能,战斗还没结束,朱瑞就从指挥所出来,途中不幸触雷,壮烈牺牲,时年43岁,成为解放战争期间我军阵亡级别最高的将领。为纪念他,中央军委决定将东北炮兵学校命名为“朱瑞炮兵学校”,以其生命践行的“从战争中学习战争”精神,至今仍镌刻在中国炮兵发展史册。

苍松翠柏的掩映中,汪雅臣将军的墓碑庄严肃穆。碑顶镶嵌着一颗红五星,象征着他坚定的革命信仰。墓区整洁肃静,常有鲜花环绕,寄托着后人对这位抗日英雄的无限敬仰。

站在汪雅臣将军墓碑前,原野向记者讲述起汪雅臣的故事。汪雅臣自幼家贫,随父逃荒,落脚在五常县。“九·一八”事变爆发,他不堪屈辱,秘密联络几名爱国士兵,携枪出逃,树旗抗日,打响“双龙”。1936年2月,珠河县委将汪雅臣部队改编为东北人民革命军第八军;1936年冬,东北人民革命军第八军改编为东北抗日联军第十军,汪雅臣为军长。1941年1月29日,汪雅臣率部在五常县石头亮子山与日伪军遭遇,因叛徒出卖,部队陷入重围。激战中,他身中数弹,仍坚持指挥战斗,最终因失血过多壮烈牺牲,年仅30岁。凶残的日军割下他的头颅示众,企图震慑抗日力量,但汪雅臣的英名反而激励了更多志士前赴后继。

革命烈士纪念馆内,陈列着大量珍贵的历史文物和图片资料,生动展现先烈们的英勇事迹和革命历程。走进革命烈士

纪念馆,“为了明天”四个鲜红大字格外醒目,它无声诉说着无数革命先辈为了美好未来抛头颅、洒热血的壮举。原野说,哈尔滨市民始终铭记着这些英雄,每逢清明节、烈士纪念日等重要节日,人们都会来到这里,用祭奠和祭扫的方式表达缅怀之情。为了让革命精神代代相传,哈尔滨烈士陵园秉持“请进来、走出去”的工作原则,积极开展爱国主义教育进课堂、小小讲解员培训以及五进宣讲等活动,将革命先烈的事迹与精神传递到群众身边,让更多人能从中汲取奋进的力量,让革命的星火永远闪耀。

“作为退役军人,站在这些先烈的墓前,我感受到的不仅是敬意,更是一种责任的传承。朱瑞将军是炮兵之父,汪雅臣将军在极端恶劣的环境下坚持抗战,他们用行动诠释了什么是‘军人本色’。今天的中国军队装备精良,但不变的是对国家和人民的忠诚。我会带着这份信念继续坚守岗位,因为守护他们用生命换来的和平,就是我们这一代军人的使命。”市民姜先生说。

# 340余万尾鱼苗放流黑龙江

本报讯(关桐 陈思扬 记者赵吉会)22日,“燃情夏日·鱼跃龙江”2025年黑龙江“冷水鱼·放流季”活动在黑龙江干流爱辉段大岛江心岛举行。本次活动共放流濒危鱼类及经济鱼种341万尾,旨在修复渔业资源、维护生物多样性,推动我省冷水渔业可持续发展。

简短的启动仪式后,参与者们有序地来到江边,在志愿者的指导下将一袋袋鱼苗缓缓倾入江中。成群的鱼儿欢快地跃入水流,银色的身影在阳光下闪烁,转眼便融入江中,开启了它们在黑龙江的新生。刚刚放完一袋鱼苗的陈瀚阳告诉记者,在放流的过程中,有几条小鱼跳到了他的掌心中,生命力特别

顽强,让他很是触动,每年举行的放流活动,就像是一个循环,让生命在黑龙江中生生不息。

此次增殖放流苗种均为黑龙江本土品种,既包括经济鱼类,也包括有“水中活化石”之称的鲟鳇鱼等濒危鱼类。其中,草鱼苗规格已经达到了10厘米,濒危鱼类国家一级保护动物鳇的规格也达到了5厘米。“从2006年开始,爱辉区就开展了人工增殖放流活动,本次增殖放流包括珍贵濒危物种达氏鳇、史氏鲟以及细鳞鲑鱼三种鱼类共计8万尾,经济物种鱼苗包括鳜鱼、草鱼、鲢鱼共计333万尾。”黑河市爱辉区水产总站渔业股股长李宝伟向记者介绍。

## 舞台设在家门口

## 百姓轮番唱主角

□郭丽 本报记者 董新英

“决赛太精彩了!歌王实至名归,明年我高得报个名!”23日晚,绥棱县首届“居民大家唱百姓大舞台”全民演唱活动决赛落下帷幕后,一位观众激动地说。

绥棱县“居民大家唱百姓大舞台”活动自启动以来,便以“零门槛、全龄段、广覆盖”扎根群众生活。广场、公园等百姓日常聚集场所变身舞台,204名报名者不分职业、年龄,带着对文化的热爱踏上舞台;在职工干部用歌声诉说为民初心,退休工人以民歌追忆流金岁月,小学生用童声传递蓬勃朝气……从7场初赛的激烈角逐,到复赛的层层筛选,再到决赛的巅峰对决,每一轮比拼都凝聚着百姓对文化生活的积极参与和无限热情。

这场历时两个月的活动,打破了专业舞台的壁垒,直接辐射群众超3.5万人次,让他们从台下的观众变成台上的主角。正如夺得“歌王”荣誉的沈利剑所说:“站在舞台上,看着街坊四邻为我加油,比拿奖更让人激动。”

除了“百姓大舞台”活动,绥棱县还通过创新举办“一元钱”爱心公益活动。

绥棱县委宣传部副部长魏光大表示,首届活动不仅挖掘出200余名民间文艺人才,更让群众在参与中收获实实在在的幸福感。“我们不光要送文化,更要让群众当文化的主角,让文化惠民真正走进百姓心坎里。”

“我们与黑龙江科技大学共建研究生工作站,每月都有专家团队驻点攻关。”高月清翻开人才培养台账,“导师带徒”“项目揭榜”等机制培养出13名技术骨干,“全部都是年轻人”。

在荣华一矿西主运巷,新投用的带式输送机双模组变频冗余控制系统正在“显身手”。随着煤流负荷变化,设备自动调节输出功率,启动电流峰值从380安培骤降至110安培,日均节电近24%。“就像给设备装了‘智能大脑’,不仅省电,维护工时还减少了30%。”东海5#风选厂相关负责人指着监控屏幕介绍,系统无故障运行时间从原来的2000小时延长至6000小时,相当于每年减少4次大型检修。

另一项“明星产品”——5G智能排水监控系统,则让水仓管理告别“经验主义”。通过部署多维度传感器,系统实时计算水位变化速率,精准控制排水泵启停,较传统人工操作效率提升50%以上。

走进龙祥公司生产车间,BP11系列矿用三电平变频器正在进行最后调试,“相比外购设备,我们的产品成本降低30%-40%,性能却提升了20%。”生产部部长杨帆介绍,这套设备已在9个煤矿推广,年节约采购成本近千万元。

## 哈经开区 加速打造千亿航空产业集群

(上接第一版)在大部件产业区,重点围绕C919大飞机产业链条,布局航空复合材料、民用航空动力系统、民机大部件等关键零部件配套产业,推进东安民机产业园、国产大客机供应链等重点项目建设,强化民机大部件定制化能力,争取央地协作、政企协同,促进整机制造、成品配套、大部件产业链集聚。

### 六大行动擎起千亿产业集群

随着低空经济纳入国家战略,这片承载着航空荣耀的土地,正通过平台筑基、技术攻坚、制造升级、场景开拓、设施优化、服务赋能“六大行动”,激活产业创新动能,重塑东北高端制造竞争优势,向千亿级集群加速迈进。

实施产业支撑平台搭建行动,重点组建航空产业联盟,链主企业牵头推动技术共享与配套协同;创建先进技术创新平台,整合哈工大、哈工程等科研资源,加速成果转化;设立低空经济专项基金,扶持无人机、算力服务等关键领域。

实施设施保障能力优化行动,重点加快释放平房机场跑道资源,用于无人机试飞,建设五类起降点,打造数字低空底座。

实施综合服务拓展完善行动,重点布局适航审定机构,建立低空安全联合监管机制,强化航空人才培训。

平房区(哈经开区)航空产业工作专班负责人表示,未来,平房区(哈经开区)将建成覆盖研发制造、场景应用、服务保障的全产业链生态,建设引领东北亚的低空经济新高地,为黑龙江振兴发展注入“空中动能”。